
Übungen zu
Lineare Algebra und Analytische Geometrie 1
6. Übungsblatt für den 22. November 2010.

1. Bestimmen Sie alle Lösungen in R6 des linearen Gleichungssystems

1 1 1 1 1 1
1 1 2 2 2 2
1 1 2 2 3 3

 ·

x1

x2

x3

x4

x5

x6

 =

0
0
0

 .

Gehen Sie dabei streng nach dem Gaußschen Eliminationsverfahren
vor.

2. Seien A und B Teilmengen von U . Zeigen Sie

{U(A ∩B) = {U(A) ∪ {U(B).

3. (a) Berechnen Sie P({0, 1}) ∩ P({1, 2}).
(b) Gilt stets P(A) ∪ P(B) = P(A ∪B)?

(c) Zeigen Sie P(A) ∩ P(B) = P(A ∩B).

4. (a) Zeigen Sie (
n

i

)
=

(
n− 1

i− 1

)
+

(
n− 1

i

)
für alle n ≥ 1 und i ≥ 1 unter Verwendung der Definitionen(

n

i

)
:=

n!

i!(n− i)!
für 0 ≤ i ≤ n

und
m! := 1 · 2 · · · · ·m für m ≥ 1, und 0! = 1.

(b) Zeigen Sie
n∑

k=0

(
r + k

k

)
=

(
r + n + 1

n

)
für alle natürlichen Zahlen r ≥ 0 und n ≥ 0. Hinweis: Verwenden
Sie vollständige Induktion in n. Im Induktionsschritt hilft Teil (a).
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5. Sei A eine beliebige Menge.

(a) Zeigen Sie
⋂
P(A) = ∅.

(b) Zeigen Sie
⋃
P(A) = A.

6. Seien A,A′, B und B′ Mengen.

(a) Zeigen Sie

(A ⊆ A′ ∧B ⊆ B′) =⇒ A×B ⊆ A′ ×B′.

(b) Gilt die Umkehrung?

7. (a) Sei R = {(1, 4), (2, 3), (3, 10)}. Ist R eine funktionale Relation von
N auf N?

(b) Ist

g := {(x, y) ∈ R2 | 〈
(
x
y

)
,

(
1
−2

)
〉 = 〈

(
4
0

)
,

(
1
−2

)
〉

eine funktionale Relation von R auf R? Ist

h := {(x, y) ∈ R2 | 〈
(
x
y

)
,

(
3
0

)
〉 = 〈

(
4
1

)
,

(
3
0

)
〉

eine funktionale Relation von R auf R?

8. (a) Sei f eine Funktion von Z auf Z, die jedes x ∈ Z auf x2 abbildet,
und A := {−1, 0, 1}. Geben Sie f |A explizit an.

(b) Seien X, Y Mengen, seien X1 und X2 Teilmengen von X, und sei
f eine Funktion von X nach Y . Zeigen Sie

f |X1 ∩ f |X2 = f |X1∩X2 .
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